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Teorie – Kdy je číslo dělitelné pěti? 

Číslo je dělitelné pěti, jestliže má na místě 

jednotek číslici 0 nebo 5.  

Příklad: Rozhodněte, zdali jsou čísla 32, 55, 80, 90, 103, 130, 135, 215, 1 035, 

3 202, 3 120, 51 429, 53 240 dělitelná pěti. 



Znak dělitelnosti pěti je velmi snadný, nebude pro vás tedy jakýkoliv problém 

rozhodnout o řešení této úlohy. U všech čísel dělitelných pěti si ověříme své 

rozhodnutí dělením. 

32 … na místě jednotek je číslice 2 …  není dělitelné pěti 

 

55 … na místě jednotek je číslice 5 … je dělitelné pěti … 55 : 5 = 11 

 

80 … na místě jednotek je číslice 0 … je dělitelné pěti … 80 : 5 = 16 

 

90 … na místě jednotek je číslice 0 … je dělitelné pěti … 90 : 5 = 18 

 

103 … na místě jednotek je číslice 2 … není dělitelné pěti 

 

130 … ne místě jednotek je číslice 0 … je dělitelné pěti … 130 : 5 = 26  

 



135 … na místě jednotek je číslice 5 … je dělitelné pěti … 135 : 5 = 27 

 

215 … na místě jednotek je číslice 5 … je dělitelné pěti … 215 : 5 = 43 

 

1 035 … na místě jednotek je číslice 5 … je dělitelné pěti … 1 035 : 5 = 207 

 

3 202 … na místě jednotek je číslice 2 … není dělitelné pěti 

 

3 120… na místě jednotek je číslice 0 … je dělitelné pěti … 3 120 : 5 = 624 

 

51 429 … na místě jednotek je číslice 9 … není dělitelné pěti 

 

53 240… na místě jednotek je číslice 0 … je dělitelné pěti … 53 240 : 5 = 10 648 

 

Řešení: 55, 80, 90, 130, 135, 215, 1 035, 3 120, 53 240 



Příklad 1: Nahraďte hvězdičku v číslech tak, aby vzniklé číslo bylo dělitelné pěti. 

 1 3 *  4 0 *  5 1  7 8 * 

1 3 *  4 0 *  5 1  7 8 *    

1 3 5  4 0 5  5 1  7 8 5 

1 3 0  4 0 0   5 1  7 8 0 

Jaký je znak 

dělitelnosti 

pěti? Napoví 

vám to k řešení 

celého příkladu. 



Příklad 2: Vyjmenujte všechna čísla dělitelná pěti v rozmezí od 21 do 64. 

25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60 

Příklad 3: Z čísel 205, 316, 590, 872, 1 667, 2 454, 5 558, 8 135, 1 000, 10 000 

vyberte všechna čísla, která jsou? 

a) dělitelná dvěma 

b) dělitelná pěti 

c) dělitelná dvěma a pěti současně 

Jaké jsou znaky 

dělitelnosti dvěma 

a pěti? 

Řešení: 

 

a) 316, 590, 872, 2 454, 5 558, 1 000, 10 000 

 

b) 205, 590, 8 135, 1 000, 10 000 

 

c) 590, 1 000, 10 000  

Podívejte se na výsledek 

své práce. Čeho si 

můžeme povšimnout? 



Teorie – Kdy je číslo dělitelné desíti? 

Číslo je dělitelné desíti, pokud má na místě 

jednotek číslici 0. 

U příkladu 3 jsme si názorně ukázali, jak jsou znaky dělitelnosti 

propojené. Řešit úlohy o dělitelnosti číslem deset pro vás bude jistě 

hračka. 



Příklad 1: Která z daných čísel jsou násobky deseti? Napište každé z nich jako 

součin, jehož jedním činitelem je 10. 

 

31, 80, 94, 119, 150, 514, 930, 1 500, 3 820, 9 400, 10 005, 32 002 

31 … na místě jednotek je 1  930 … na místě jednotek je 0 

není dělitelné 10   930 = 10 . 93 

80 … na místě jednotek je 0  1 500 … na místě jednotek je 0 

80 = 10 . 8   1 500 = 10 . 150 

94 … na místě jednotek je 4  3 820 … na místě jednotek je 0 

není dělitelné 10   3 820 = 10 . 382 

119 … na místě jednotek je 9 9 400 … na místě jednotek je 0 

není dělitelné 10   9 400 = 10 . 940 

150 … na místě jednotek je 0 10 005 … na místě jednotek je 5 

150 = 10 . 15    není dělitelné 10 

514 … na místě jednotek je 4 32 002 … na místě jednotek je 2 

není dělitelné 10    není dělitelné 10   

Řešení: 80, 150, 930, 1 500, 3 820, 9 400 



Příklad 2: Nalezněte největší trojciferné číslo dělitelné desíti. 

990 

Příklad 3: Odvoďte znak dělitelnosti stem. 

Příklad 4: Rozhodněte o pravdivosti následujících vět: 

 

a) Každé číslo, které je dělitelné pěti, je dělitelné i desíti. 

b) Každé číslo, které je dělitelné desíti, je dělitelné pěti. 

 

Číslo je dělitelné stem, pokud jeho poslední dvě cifry jsou 00. 

NE 

ANO 


